

Хаяла Шабанова
докторант кафедры истории народов Кавказа
Бакинского Государственного Университета
shabanovakhayala98@gmail.com
ORCID iD: 0000-0003-0534-3662
<https://doi.org/10.59849/2709-5096.2024.1.88>

К ВОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ ГРУЗИНСКОГО ЛЕГИОНА В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Аннотация

Сотрудничество представителей народов Кавказа с гитлеровской Германией в годы Второй мировой войны является одной из актуальных проблем. В годы войны Кавказ был в сферах интересов ряда европейских держав. Представители кавказской эмиграции активизировали свою деятельность в период разрушающей войны. В результате, были сформированы легионы-военные подразделения из числа народов Кавказа. Одним из сформировавшихся легионов был Грузинский легион. В данной статье рассмотрены исторические предпосылки и причины формирования грузинского легиона. Исследованы исторические корни грузино-германского сотрудничества, а также особенности деятельности грузинской эмиграции. В целом, проблема актуальна в современной историографии.

Ключевые слова: Вторая мировая война, Кавказ, гитлеровская Германия, Грузинский легион.

İKİNCİ DÜNYA MÜHARİBƏSİ İLLƏRİNDƏ GÜRCÜ LEGİONUNUN FORMALAŞMASI MƏSƏLƏSİNƏ DAİR

Annotasiya

İkinci Dünya müharibəsi illərində Qafqaz xalqlarının nümayəndələrinin Hitler Almaniyası ilə əməkdaşlığı aktual problemlərdən biridir. Müharibə illərində Qafqaz bir sıra Avropa dövlətlərinin maraq dairələrində idi. Qafqaz mühacirətinin nümayəndələri dağıdıcı müharibə dövründə fəaliyyətlərini daha da gücləndirdilər. Nəticədə Qafqaz xalqları arasından legionlar-hərbi birləşmələr yaradıldı. Yaranan legionlardan biri Gürcü legionu idi. Bu məqalədə gürcü legionunun yaranmasının tarixi keçmişi, səbəbləri, Gürcüstan-Almaniya əməkdaşlığının tarixi kökləri, eləcə də gürcü mühacirətinin fəaliyyətinin xüsusiyyətləri araşdırılır. Ümumiyyətlə, problem müasir tarixşünaslıqda aktualdır.

Açar sözlər: İkinci Dünya müharibəsi, Qafqaz, Hitler Almaniyası, Gürcü legionu.

ON THE FORMATION OF THE GEORGIAN LEGION DURING THE SECOND WORLD WAR

Annotation

The cooperation of representatives of the peoples of the Caucasus with Nazi Germany during the Second World War is one of the actual problems. During the war, the Caucasus was in the spheres of interest of a number of European powers. Representatives of the Caucasian emigration intensified their activities during the devastating war. As a result, legions were formed—military units from among the peoples of the Caucasus. One of the legions formed was the Georgian Legion. This article examines the historical background and reasons for the formation of the Georgian Legion. The historical roots of the Georgian-German cooperation, as well as the peculiarities of the activities of the Georgian emigration, are investigated. In general, the problem is relevant in modern historiography.

Keywords: *Second World War, Caucasus, Hitler's Germany, Georgian Legion.*

Введение

Вторая мировая война является одним из ключевых событий мировой истории. В период с 1941 по 1945 годы Кавказский регион также ощутил последствия войны. Народы Кавказа активно участвовали в борьбе против нацистского режима. Однако существует историческая правда о сотрудничестве некоторых представителей народов Кавказа с гитлеровской Германией. В начале войны некоторые из них оказались в плену. Многие из них не выдержав суровых, антигуманных условий, царивших в немецких концлагерях погибли. Часть же в идейно-политических взглядах, не согласившись с советскими властями прибегала к сотрудничеству с немцами. Главной целью сотрудничества также было спасение от смерти. Военно-политическое сотрудничество представителей народов Кавказа с немцами, имело ряд причин, предпосылок, приведших к такому стечению обстоятельств. В годы войны руководство Третьего Рейха приняло решение о создании военных подразделений-легионов. Одним из созданных легионов был Грузинский легион. В данной исследовательской работе будет рассмотрена одна из проблематичных вопросов истории Кавказа в годы Второй мировой войны, вопрос исторических предпосылок и процесса формирования грузинского легиона.

Степень изученности исторических предпосылок формирования грузинского легиона в годы Второй мировой войны

Изучение проблемы формирования грузинского легиона нашло своё отражение в зарубежной историографии. Для объективного изучения вопроса, в статье использованы труды, в которых исследована проблема формирования

грузинского легиона. Одним из учёных изучивших проблему формирования военных подразделений на стороне гитлеровской Германии был немецкий историк Й.Хоффман. В труде историка даются сведения о формировании восточных легионов и о службе кавказцев в немецкой армии. В труде С.Дробязко даны ценные сведения о процессе формирования восточных легионов, а также статистические сведения о грузинском легионе. Следует отметить, вопросы формирования и деятельности грузинского легиона были изучены грузинским историком Г.Мамулия.[10] В трудах автора объективно изучен процесс сотрудничества грузинских националистов с немцами, даны ценные сведения о деятельности легиона. В азербайджанской историографии вопрос формирования грузинского легиона не был изучен комплексно. В историографии вопросы сотрудничества представителей народов Кавказа с немцами были изучены Р. Абуталыбовым,[3] Х.Ибрагимбейли, [1] Н.Ягублу. [2]

Изучение различных аспектов Второй мировой войны занимает актуальное значение в современной историографии. Изучение «белых пятен» в истории Второй мировой войны, также актуально. В данной исследовательской работе изучен не только сам процесс формирования грузинского легиона, также были изучены исторические предпосылки формирования легиона. Проблематичная страница в истории Грузии изучена без внедрения определённых идеологий. Научной новизной изучения формирования грузинского легиона в составе вермахта, является углубленное изучение документов и архивов, связанных с этим вопросом. Ранее было мало информации о процессе формирования и деятельности грузинского легиона на стороне гитлеровской Германии. Новые исследования помогли прояснить мотивы участия грузин на стороне Третьего Рейха. Однако следует отметить, что очень мало исследований посвящены анализу исторического контекста формирования грузинского легиона, где рассматриваются политические, социальные и экономические факторы, которые повлияли на решение грузин вступить в вермахт. Изучение формирования грузинского легиона представляет собой актуальное и важное направление в исследовании актуальных вопросов Второй мировой войны.

Исторический взгляд на грузино-германское сотрудничество

Рассматривая проблему исторических предпосылок и причин формирования грузинского легиона в годы Второй мировой войны, следует рассмотреть истоки грузино-германских отношений. Грузино-германские отношения были сформированы задолго до Второй мировой войны. В годы Первой мировой войны Закавказский Сейм оказался в сложных геополитических условиях. В конце войны Кавказ был в геополитических интересах Османской империи и Германии. 1918-1921 годы были периодом иностранной интервенции на Кавказе. Многие страны вели борьбу за господство на Кавказе. В этот период

Германия потребовала от турецкого правительства прекращения наступления в Закавказье и начать переговоры с правительством Закавказского Сейма. В результате был подписан секретный договор о разделе на сферы влияния, где часть Кавказа переходила под власть Османской империи, а другая часть в сферу интереса Германии.

С 11 по 26 мая 1918 года, начала свою деятельность Батумская мирная конференция. На этой конференции велись переговоры между Османской империей и ЗДФР. Возглавлял турецкую делегацию министр юриспруденции Халил бек. Представитель же Кавказской делегации был Чхенкели. Халил беком были выдвинуты требования по укреплению влияния Османской империи на Кавказе. Однако это стремление османских представителей привело к недовольству делегации Германии. Германия также проявляла интерес к Кавказу и развивала тесные отношения с Грузией во время деятельности Батумской конференции. Таким образом, конференция также спровоцировала соперничество между двумя союзниками Первой мировой войны: Германией и Османской империей. В период мирных переговоров в Батуми, Германии удалось вести тайные переговоры с грузинской фракцией закавказской делегации, и прийти к общему согласию об установлении “покровительства” Германии над Грузией. 14 мая Национальный Совет Грузии выразил просьбу Германии, поддержания Грузии в международных вопросах, Германией. В последующем также было сформировано и военное сотрудничество. Как известно, независимость Грузии была провозглашена 26 мая 1918 года. После провозглашения независимости, она была признана Германией. 28 мая 1918 года между Грузинской Демократической Республикой и Германией был подписан двусторонний договор. Данный договор был подписан министром иностранных дел А.Чхенкели и германским генералом Отто фон Лоссовым на порту Потти. Договор способствовал получению признания и защиты со стороны Германии. По условиям данного договора, Германия получила право по обмену дипломатических и консульских представителей, свободное использование грузинских железных дорог. После объявления независимости Грузии, экспедиционный корпус Фридрих Кресс фон Крессенштейн был переброшен в грузинский порт Потти. В подписанных договорах отмечается, что Германия могла сформировать из немецких военнопленных военные части. Военные суда были в распоряжении немцев. Грузия признавала конкретную власть Германии над внешней политикой. Взамен Германия обещала помочь Грузии в международном признании и защиты её территориальной целостности.[13,235]

После поражения Германии в Первой мировой войне дипломатические отношения между Грузинской Республикой и Германией были прекращены. Таким образом, из вышеуказанного стало очевидно, что еще задолго до Второй мировой войны, Германия имела свои геополитические интересы в Грузии.

Исторические предпосылки формирования Грузинского легиона в годы Второй мировой войны

Как известно, 20-30-е годы XX века были самым сложным периодом в истории народов Кавказа. После установления советского режима Грузия также подвергается политическим репрессиям. Репрессии в Грузии начались после установления Советской власти в феврале- марте 1921 года. В Грузии репрессии 30-х годов XX века связаны с именем Лаврентия Берия. Репрессии в Грузии были осуществлены в соответствии с курсом выработанным в Москве. Жертвами политических репрессий стали представители грузинской интеллигенции и талантливая грузинская молодёжь. Репрессии 30-х годов унесли жизнь невинных людей. Репрессии нанесли огромный морально-психологический ущерб грузинскому народу. Репрессии 30-х годов XX века привели к недовольству грузинского народа советской властью. После нападения Германии на Советский Союз в июне 1941 года в Грузии народ поделился на две группы первая группа восприняла войну как отечественную, а вторая группа не воспринимала войну как отечественную и не стремилась тратить интеллектуальные и материальные ресурсы на войну.[5,210]

Во время Второй мировой войны Грузия, как часть Советского Союза, кавказского региона была в фокусе интересов мировых держав. Стратегическое расположение Грузии на Южном Кавказе делало ее ключевым объектом для контроля над регионом и ресурсами, такими как нефть и газ. Мировые державы, включая гитлеровскую Германию стремились использовать Грузию в своих интересах. Грузия также играла роль в транспортировке важных военных ресурсов, таких как нефть и военное снаряжение, через свои порты и транспортные маршруты. Таким образом, Грузия была в центре внимания мировых держав во время Второй мировой войны и играла важную роль в геополитической борьбе за контроль над регионом. [6,834-835]

В 1941 году после нападения гитлеровской Германии на территорию Советского Союза некоторые советские граждане попали в плен к немцам. Гитлеровская Германия на начальном этапе войны была категорически против создания подразделений из числа военнопленных. Начиная с 1942 года положение Германии усугубилось. Германское руководство решило в военно-политических целях создать военные подразделения-легионы из представителей военнопленных советских граждан. Причины перехода представителей народов Кавказа, в том числе и Грузии на сторону Германии были различные. Одной из них является выживание военнопленных в суровых условиях, что приводило к вынужденному сотрудничеству с фашистами. Таким образом, сталинские репрессии, период «Большого террора», политика коллективизации, тоталитарный сталинский режим, стали основными причинами, которые привели к недовольству населения. Безысходная ситуация привела к вынужденному сотрудничеству представителей народов Кавказа.

Процесс формирования грузинского легиона в годы Второй мировой войны

В процессе формирования грузинского легиона следует отметить деятельность представителей грузинской политической эмиграции, в которой особо отличался Грузинский Национальный комитет. В 1942 году состоялась конференция «Адлониада», куда были приглашены представители кавказской эмиграции. Конференция проходила в фешенебельном отеле Берлина, «Адлон». Среди политэмигрантов, прибывших в «Адлон», было много известных политических деятелей, среди них: лидеры Северного Кавказа. Алихан Кантемир, Гейдар Баммат, Саид Шамиль, лидер грузинских национал-демократов Спиридон Кедия, князь Ираклий Багратион, азербайджанский политический деятель Мамед Эмин Расулзаде и Халил бек Хасмамедов, внук имама Шамиля Саид Шамиль. Среди представителей грузинской политэмиграции на конференции был Ираклий Багратион, принц и претендент на грузинский престол, он был инициатором независимой Грузии, а также установления конституционной монархии в Грузии. Спиридон Кедия также был представителем национал-демократической партии Грузии, вёл антисоветскую политику. Был сторонником восстановления независимости Грузии. Однако немецкие власти не позволили народам Кавказа провозгласить независимость. Выгодное стратегическое положение Кавказа было одной из главных причин этого.[1,313]

В военно-политических целях гитлеровской Германией были сформированы легионы из числа народов Кавказа. Легион-наёмные формирования предназначенные для ведения специальных операций в основном за пределами страны. Военнослужащие иностранных легионов проходили особую военную подготовку. В истории Грузии легионы были сформированы не только в период Второй мировой войны, в годы Первой мировой войны был сформирован ещё один малоизвестный легион из числа грузин. В этот период горцы Северного Кавказа решили бороться против большевиков, стремились к сотрудничеству с Грузией. Грузия решила оказать помощь горцам. Было принято решение о создании добровольческого отряда. Был создан состав добровольцев во главе с Лео Кереселидзе. Таким образом, был сформирован грузинский легион, который стал частью Северокавказской армии. География действий легиона была обширна. Л.Кереселидзе в течение короткого времени смог вести борьбу против армии Деникина. В начале 1920 года грузинский легион возвращается в Грузию. Таким образом, очевидно, что понятие «грузинский легион» появилось задолго до Второй мировой войны.[4, 74]

Процесс организации тюркских и кавказских частей был поставлен на широкую основу в январе — феврале 1942 г., когда на территории Польши германское командование создало штабы и учебные лагеря четырех легионов — Туркестанского (в Легионове), Кавказскомагомеданского (в Едлино),

Грузинского (в Крушне) и Армянского (в Пулаве). Обучение национальных частей осуществлял штаб командования восточными легионами, который первоначально располагался в Рем-бертове, а летом 1942 г. был переведен в Радом.[12, 172] Помимо выполнения специальных задач, таких как борьба с партизанами и разведывательно-диверсионная деятельность, личный состав батальонов готовился к пропагандистской работе по привлечению на немецкую сторону перебежчиков из числа представителей среднеазиатских и кавказских народов и к организации антисоветских восстаний на территории национальных республик.

Грузинский легион был сформирован 8 февраля 1942 года. В создании грузинского легиона важную роль сыграли грузины иммигранты во главе с полковником армии независимой Грузии бывшим тбилисским генерал-губернатором Шалвой Маглакелидзе Грузинский политик, монархист генерал-майор вермахта в годы Второй мировой войны и идейный вдохновитель частей грузинского легиона Шалва Маглакелидзе получил юридическое высшее образование в Берлинском университете также принимал участие в Первой мировой войне на стороне царской России. Также он поддерживал идею независимости Грузии в 1917 году. Маглакелидзе был представителем временного правительства. После установления в Грузии советской власти в 1921 году он эмигрировал. В последующем он создал в Латвии общество иммигрантов. Начиная, с 1934 года Маглакелидзе возобновил сотрудничество с немецкими военными кругами. В последующем он стал офицером немецкой разведки абвер и переезжает в Берлин. Как было отмечено ранее, Ш.Маглакелидзе был сторонником восстановления монархической формы правления в Грузии и поэтому выдвинул в качестве кандидата на грузинский трон князя Ираклия Георгиевича Багратиона. В 1941 году он был отправлен в Польшу для организации грузинского легиона в Весоли, а с мая 1942 в Крушне. В последующем под его руководством был создан 795-ый батальон, носивший его имя.[9,64-65]

Командующим грузинским легионом был назначен Вильгельм Хуссель. Грузинский легион помимо грузин включал осетин, адыгов, черкесов, кабардинцев, балкарцев, карачаевцев. Для грузинского легиона также были выделены отличительные знаки. Также были учреждены награды специально подготовленные для легионеров «за заслуги» и «храбрость». Военнослужащие Грузинского легиона также были награждены германскими наградами, за боевые действия в битве за Кавказ.

Проводилась активная военная и политическая подготовка солдат. Готовые батальоны затем отправлялись на фронт. На территории Польши были сформированы 8 батальонов. В 1942 -1943 годах на фронте находились 795,796, 797, 799, 822, 823, 824-е полевые батальоны. Для мотивации легионеров баты-

льона были даны специальные наименования: «Шалва Меглекелидзе» (795), «Шота Руставели» (797), «Давид Строитель» (798), «Георгий Саакадзе» (799), «Царица Тамара» (822), «Царь Ираклий II» (823), «Илья Чавчавадзе» (824). Батальоны получили названия известных представителей грузинской истории. [10, 24]

Боеспособность грузинского легиона зависела от различных обстоятельств. Военные подразделения были созданы из числа военнопленных. Многие из них пережили суровую зиму, в лагерях, что отрицательно сказалась на их здоровье. Военнопленные соглашались на вступление в легион с целью вырваться из тяжелейших условий лагерей. Таким образом, проблемы военнопленных со здоровьем отрицательно влияли на их боеспособность. Среди военнопленных были не только перебежчики, которые на добровольной основе переходили на сторону немцев, но также военнопленные, которые были пробольшеvistки настроенные, которые привлекались в ряды легионов. В 795-796-м батальонах Грузинского легиона были случаи дезертирства. Отрицательно на боеспособность влиял короткий срок обучения сформированных легионов. Грузинские батальоны проходили недостаточную военную подготовку. Отсутствие квалифицированных переводчиков, слабая пропаганда также отрицательно влияли на боеспособность легиона. Немецкие командующие не владели русским и кавказскими языками, что приводило к полному отсутствию контакта с легионерами. Также немецкое руководство ликвидировало все военные чины советских военнопленных, полученных при советской власти. Только при определенных военных заслугах им присваивались военные чины, что деморализовало их. Таким образом, только 795-й полевой батальон отличался своей боеспособностью. Данный батальон состоял из 937 грузин, и был хорошо вооружен. Руководителем личного состава батальона был Шалва Маглекелидзе.[9,36]

В труде Г.Мамулия отмечено, что активная деятельность 795-го батальона во главе Ш.Маглекелидзе встревожила представителей советского военного командования. Осенью 1942 года против Ш.Маглекелидзе было принято решение проведения терактов. Попытки терактов были пересечены. После отступления вермахта с Северного Кавказа, части грузинского легиона были перебросены в Крым. Начиная с 1943 года, в новых батальонах были выявлены факты дезертирства. К концу 1943 года, политическое руководство Третьего Рейха допустило ошибку, имеющую крайне негативные последствия для дальнейшего военного сотрудничества малых народов Советской империи с Германией. Основываясь на отрывочных сведениях, о якобы имеющем место высоком проценте дезертирства среди восточных формирований, А.Гитлер решил разоружить все части и подразделения, созданные из представителей народов СССР, использовать личный состав на трудовом фронте. В последующем с

Северного Кавказа грузинские батальоны были переброшены в Крым. Среди грузинских легионеров были большие потери в живой силе и технике.[9,74]

Заключение

Грузинский легион воевал на Восточном фронте против советских войск. Легионеры участвовали в битве за Кубань. Однако, деятельность грузинского легиона во время Второй мировой войны осталась предметом споров и разногласий. Некоторые считают, что легионеры сражались за свободу Грузии и боролись против советской оккупации. В то же время, другие считают, что они сотрудничали с немцами и участвовали в преступлениях против человечности. Деятельность грузинского легиона не привела к главному результату, а именно к результату восстановления независимости, которой Грузия добилась в начале последней декады XX века. Многие представители грузинского легиона погибли во время боёв, некоторые попали в плен, часть же была распределена по германским подразделениям. Сложность ситуации заключалась в том, что некоторые из них смогли вернуться на Родину в результате репатриации, однако в последующем они были размещены в фильтрационных лагерях.

Таким образом, изучение вопроса о сотрудничестве кавказцев с немцами во время Второй мировой войны вне идеологий, является важным аспектом исторических исследований. Только глубокий анализ всех факторов и обстоятельств позволит понять сложную картину событий того времени.

Список использованной литературы

1. İbrahimli X.C Azərbaycan mühacirət tarixi. Bakı:ADPU nəşriyyatı, 2012, 358 s.
2. Yaqublu N.Q. Azərbaycan legionerləri. Bakı: Çıraq, 2005, 336 s.
3. Абуталыбов Р.А. Свои среди чужих, чужие среди своих. Баку: İRS, 2007, №1(25), 36-39 с.
4. Вачагаев М.М. Союз горцев Северного Кавказа и Горская республика. История несостоявшегося государства. 1917-1920 Москва: Центрполиграф, 2018. — 352 с.
5. Вачнадзе М, Гурули В., Бахтадзе М. История Грузии (с древнейших времен до наших дней), Тбилиси:Артануджи,2014, 239 с.
6. Гусейнова.И.М «История народов Кавказа»(с древнейших времён до наших дней).Баку: «Elm və təhsil» 2018,1248 с.
7. Дробязко С. Каращук А. «Восточные легионы и казачьи части в вермахте», Москва: АСТ 2000.
8. Дробязко С.И. «Под знамёнами врага. Антисоветские формирования в составе германских вооружённых сил. 1941–1945. Москва: Эксмо, 2004. 608 с
9. Мамулия Г. Г. Грузинский легион вермахта. — Москва, Вече, 2011,416 с.

10. Мамулия Г. Г. Грузинский легион в борьбе за свободу и независимость Грузии в годы Второй мировой войны. Тбилиси. 2011, 411 с.
11. Романько О.В. Советский легион Гитлера. Граждане СССР в рядах вермахта и СС. М.: Эксмо; Яуза, 2006. – 640 с.
12. Романько О.В. Советские граждане в силовых структурах нацистской Германии: причины, формы и результаты сотрудничества // Карельский фронт и Европейский Север в годы Великой Отечественной войны: сб. ст. международн. науч.-практич. конф. - Петрозаводск: Издат-во ПетрГУ, 2015. - С. 170-186.
13. Тамазов М.С. Германия и образование независимой Грузии в 1918 году. Научный диалог -2016 № 4(52) с 229-240